

ΑΚΑΔΗΜΟΣ

Γ.Κορδύλη 1 & Οδωρος-Μαρούσι
Τηλ. Κέντρο: 210-61.24.000, <http://www.akadimos.gr>

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 2011-2012 ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ

Επιμέλεια : Αग्रιτέλλης Αναστάσιος, Καθηγητής Ιστορίας

ΟΜΑΔΑ Α'

ΘΕΜΑ Α1

Να αναλύσετε τους παρακάτω ιστορικούς όρους:

- α) Διχοτόμηση του χαρτονομίσματος.
- β) «Κλήριγκ».
- γ) Συνθήκη φιλίας και συνεργασίας Μπολσεβίκων-Κεμάλ.

Μονάδες 13

ΘΕΜΑ Α2

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν σαν σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ), ανάλογα με το περιεχόμενό τους.

α) Ο Βενιζέλος, ως προς το εθνικό ζήτημα της ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα, πίστευε πως η λύση θα ωρίμαζε με συνεχείς παραστάσεις και υπομνήματα προς τις Μεγάλες Δυνάμεις.

Σ Λ

β) Με τον Οργανικό Νόμο του 1900 επιλύθηκε το ζήτημα της σχέσης της Εκκλησίας της Ελλάδας με το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Σ Λ

γ) Το Φεβρουάριο του 1918 οι Νεοτούρκοι εγκατέλειψαν την πόλη της Τραπεζούντας και η περιοχή πέρασε στα χέρια των Ρώσων.

Σ Λ

δ) Το 1918 ιδρύθηκε το Κ.Κ.Ε.

Σ Λ

ε) Ο Όθων εγκατέλειψε τη χώρα αμέσως μετά τις εκλογές Νοεμβρίου 1862.

Σ Λ

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ Α3

Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α στα στοιχεία της στήλης Β, κατά την εκτίμησή σας αναλογούν (2 στοιχεία της στήλης Α περισσεύουν).

Στήλη Α

α. 25 Ιανουαρίου 1921

Στήλη Β

1. Ο μητροπολίτης Αμάσειας Γερμανός προτείνει στον υπουργό εξωτερικών Μπαλτατζή συνεργασία με τους Κούρδους και τους Αρμένιους εναντίον

του Κεμάλ.

- β. 10 Αυγούστου 1920 2. Ο μητροπολίτης Χρυσάνθος επισκέπτεται τον Ελευθέριο Βενιζέλο στο συνέδριο Ειρήνης στο Παρίσι.
- γ. Δεκέμβριος 1918 3. Η Αναθεωρητική Εθνοσυνέλευση που προέκυψε από τις εκλογές Νοεμβρίου ανακηρύχθηκε Συντακτική.
- δ. Απρίλιος 1919 4. Υπογράφηκε η Συνθήκη των Σεβρών.
- ε. 10 Μαρτίου 1921 5. Ξεκίνησε τις εργασίες του το συνέδριο Ειρήνης στο Παρίσι.
- στ. Ιούνιος 1925
- ζ. Δεκέμβριος 1926

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ Α4

Να παρουσιάσετε αναλυτική τη διαδικασία αποζημίωσης των Ελλήνων ανταλλαξίμων μετά τη Σύμβαση ανταλλαγής πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

Μονάδες 17

ΟΜΑΔΑ Β'

ΘΕΜΑ Β1

Απόσπασμα από το έργο του Διονυσίου Κόκκινου «Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδας». Σελίδες 893, 894, 895.

«Αμέσως μετά τον σχηματισμόν της Κυβερνήσεως ηγέρθη το θέμα του χαρακτηρισμού της Βουλής ως συντακτικής ή αναθεωρητικής, μακραί δε και ταραχώδεις υπήρξαν αι σχετικά προς αυτό συνεδριάσεις και έδωσαν την αφορμήν να εμφανισθούν νέοι πολιτικοί άνδρες, αλλά και νέαι τάσεις εις το Κοινοβούλιον.

Ο Βενιζέλος, ο οποίος διεπίστωσεν ότι τα παλαιά κόμματα απέβλεπον εις την φθοράν του και δεν ήτο διατεθειμένος να συμβιβασθή προς αυτά, προφασιζόμενος ότι η παρασχεθείσα εις αυτόν ψήφος εμπιστοσύνης ήτο ανεπαρκής (επί 266 ψηφισάντων, υπέρ της κυβερνήσεως εψήφισαν 208, κατά της κυβερνήσεως 22, ενώ 27 ηρνήθησαν ψήφον ή απέσχον) απεφάσισε να παραιτηθή. Ο βασιλεύς, γνωρίζων την ψυχολογίαν του ελληνικού λαού, εδοκίμασε να επιτύχη συμβιβασμόν δια να αποφευχθούν ασύμφορα λύσεις και έπεισε τον πρωθυπουργόν να επανεμφανισθή εις την Βουλήν. Η συνεδρίασις της 11 Οκτωβρίου 1910 υπήρξεν η τελευταία της Βουλής εκείνης, η οποία την επομένην διελύετο δια Βασιλικού Διατάγματος και προεκηρύσσοντο εκλογαί δια την 28 Νοεμβρίου 1910.

Η διάλυσις της Βουλής προέκάλεσε ταραχήν, ιδία δε οι βουλευταί των παλαιών κομμάτων διεμαρτύροντο χαρακτηρίζοντες ταύτην ως «πραξικόπημα». Αλλ' ο Βενιζέλος, όπως γράφει ο Π. Καρολίδης, ο οποίος ουδέποτε υπήρξε φίλος του Κρητός πολιτικού, «απέμεινεν απόλυτος κύριος των πραγμάτων έχων όπισθεν αυτού ου μόνον σημαντικήν μερίδα της κοινής γνώμης, αποθαυμαζούσης συνήθως τους τολμηρώς ενεργούντας εν τη πολιτεία, αλλά και τον Βασιλέα αυτού».

Τα κόμματα του Γ. Θεοτόκη, του Δ. Ράλλη και του Κ. Μαυρομιχάλη, κατόπιν σειράς διαμαρτυριών, απεφάσισαν να απόσχουν των εκλογών και εξέδωσαν από κοινού ανακοίνωσιν σχετικών προς την αποχήν αυτών.

Η πρότασις περί αποχής ωφείλετο εις τον Γ. Θεοτόκην, εδέχθησαν δε ταύτην και οι άλλοι δύο αρχηγοί των κομμάτων, ενώ το μικρότερον κόμμα του Αλ. Ζαΐμη διεφώνησε προς την τακτικήν αυτήν, η οποία, ομολογουμένως, ήτο πρωτοφανής εις τα πολιτικά πράγματα της Ελλάδος. Εκείνο όμως το οποίον είναι αξιοσημείωτον, είναι ότι η κοινή γνώμη ηδιαφόρησε δια την αποχήν, ως απεδείχθη από τα αποτελέσματα των εκλογών». Με βάση το περιεχόμενο του παραθέματος και τις ιστορικές γνώσεις σας, να δώσετε αναλυτικά όλες τις πολιτικές εξελίξεις του έτους 1910, εξηγώντας το πώς ακριβώς φτάσαμε στην πρώτη επικράτηση του Ελευθερίου Βενιζέλου στην ελληνική πολιτική σκηνή ως το τέλος του ίδιου έτους.

Μονάδες 25

ΘΕΜΑ Β2

Απόσπασμα από το έργο του Απ. Βακαλόπουλου «Νέα Ελληνική Ιστορία» σελίδα 368.

«Για να επιβληθούν στους Τούρκους οι Έλληνες, τον Ιούνιο του 1920 και αργότερα το Μάρτιο και τον Ιούνιο του 1921, είχαν προβεί σε μεγάλες επιχειρήσεις και να εισδύουν προς το εσωτερικό με κατεύθυνση προς την Άγκυρα. Στα τέλη Ιουνίου του 1921 η ανώτατη ελληνική διοίκηση αρχίζει νέες επιχειρήσεις με κατεύθυνση προς την Άγκυρα, τη λεγόμενη εκστρατεία του Σαγγαρίου, η οποία απολήγει σε νίκη, αλλά καταπονεί τους στρατιώτες που οδεύουν ανάμεσα από αιχμηρά και άγονα εδάφη και εκτείνει σε μεγάλο μήκος – και επομένως εξασθενίζει – τη γραμμή του μετώπου.

Απόσπασμα από έργο του Edward Hall Bierstadt «Η Μεγάλη Προσδοκία» σελίδα 288.

«Οι Θράκες πρόσφυγες άρχισαν να φτάνουν στη Θεσσαλονίκη ερχόμενοι, οι φτωχότεροι, με τα πόδια, με γαϊδούρια που είναι κατάφυρτα με ελάχιστα αντικείμενα που κατάφεραν να διασώσουν. Οι πιο πλούσιοι Θράκες έχουν πουλήσει τις περιουσίες τους και φτάνουν με αυτοκίνητα γεμάτα με μπαούλα και αποσκευές. Οι πρώτοι πρόσφυγες από τη Θράκη εγκαταστάθηκαν σε τέσσερα μεγάλα στρατόπεδα στις παρυφές της πόλης, που είχαν χτιστεί για το βρετανικό στρατό στη διάρκεια της προετοιμασίας της εκστρατείας της Καλλίπολης».

Απόσπασμα από το έργο του George Horton, «Αναφορικά με την Τουρκία» σελ. 125.

«Ο ανταποκριτής της εφημερίδας Daily Chronicle, στις 18/09/1922 αναφέρει ότι οι πρόσφυγες υπολογίζουν τους νεκρούς συμπολίτες τους στη Σμύρνη σε τουλάχιστον εκατόν είκοσι χιλιάδες. Ο ανταποκριτής των London Times τηλεγραφούσε πως με βάση μαρτυρίες το μακελειό στη Σμύρνη είχε γίνει μεθοδικά. Οι τούρκοι του τακτικού στρατού μαζί με άτακτους περικύκλωναν πλούσιους Σμυρνιούς στους δρόμους, τους έσκιζαν τα ρούχα, τους αιχμαλώτιζαν, τους πήγαιναν ομαδικά σε τόπους εκτέλεσης. Πολλοί χριστιανοί αναζήτησαν καταφύγιο σε εκκλησιές, αλλά τους έκαψαν ζωντανούς.»

Με βάση το περιεχόμενο των αποσπασμάτων και τις ιστορικές γνώσεις σας, να παρουσιάσετε τις εξελίξεις που οδήγησαν στη Μικρασιατική καταστροφή το 1922 και κατόπιν να δώσετε τις λεπτομέρειες εξόδου Ελλήνων προσφύγων από τη Μικρά Ασία και την Ανατολική Θράκη κατά την περίοδο 1922-1925.

Μονάδες 25